

【庆祝中国共产党成立100周年】

红二十五军长征的贡献及历史经验

孙 伟

摘要:中国工农红军第二十五军是参加并完成长征的四支红军部队之一。长征途中,红二十五军创建鄂豫陕革命根据地,配合了川陕、陕甘红军的斗争;西征北上的行动策应了中央红军的长征;最先到达陕北地区,为党中央落脚陕北地区创造了条件;正确执行党的民族政策,为长征胜利奠定了群众基础;宣传党的抗日主张,促进了抗日民族统一战线的形成。红二十五军长征胜利为中国革命留下了宝贵的历史经验,即始终坚持和坚决服从党中央的领导;从实际出发灵活调整战略方向;进行有效的政治动员和群众动员;以严格的纪律作为事业成功的保证。

关键词:红二十五军;长征;贡献;经验

中图分类号:K26

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2021)06-0008-06

1934年11月16日,中国工农红军第二十五军(以下简称红二十五军)在中共鄂豫皖省委率领下,从河南省罗山县何家冲出发开始长征,于1935年9月15日到达陕北地区与陕北红军会师,完成长征。红二十五军在长征途中创建了鄂豫陕革命根据地,最先到达陕北地区,为中共中央把中国革命大本营放在陕北地区立下卓越功勋。然而,与中央红军长征相比,学术界对红二十五军长征的关注度不高^①,本文通过梳理红二十五军的长征历程,概括出红二十五军长征做出的重要贡献,进一步探寻红二十五军长征胜利所积累的宝贵经验,有助于对红二十五军有更加深刻而全面的认识。

一、红二十五军的长征历程

红二十五军的长征行程共9000余里,途经鄂、豫、陕、甘、宁五省,历时10个月。在参加长征的四支主力红军队伍中,红二十五军的长征相对是比较顺利的,总体上没有出现重大失误或遇到重大挫折。

1. 实施战略转移,离开鄂豫皖革命根据地

红二十五军组建于1931年10月,1932年重建,后来编入红四方面军战斗序列,是中国工农红军

的重要组成部分。在党内第三次“左”倾错误的影响下,自1933年5月开始,红二十五军在七里坪战役和第五次反“围剿”斗争中接连失败。1933年10月后,中共鄂豫皖省委逐步转变了斗争方针,实行游击战和密切联系群众的斗争方式,坚持反“围剿”斗争,取得长岭岗、太湖、扶山寨等战斗的胜利。“但是,鄂豫皖根据地总的形势依然严峻,敌人力量强大,而且已经构成堡垒林立、公路纵横的封锁网,建立了严密的反动统治,根据地不断被敌人压缩分割,人口锐减,兵员枯竭,军民衣食极端困难,短期内难以根本改变。”^②红二十五军急需找出一条生存发展的道路。

1934年8月,程子华受中革军委副主席周恩来派遣到达鄂东北地区,传达中央的指示:“红军主力要作战略转移,建立新的根据地。”^③中共鄂豫皖省委于1934年11月11日在河南省光山县花山寨召开第十四次省委常委会议,传达学习了中共中央在1934年7月26日作出的《关于组织抗日先遣队的通知》和7月29日发给中共鄂豫皖省委的《致鄂豫皖省委训令》等文件以及中革军委副主席周恩来关于鄂豫皖红军主力要作战略转移,建立新的根据地

收稿日期:2021-04-17

作者简介:孙伟,男,大别山干部学院副院长,副教授(信阳 465550)。

的指示。会议最终决定：“省委立即率领红二十五军实行战略转移。”“以平汉铁路以西鄂豫边界的桐柏山区和豫西的伏牛山区为初步目标。”“留一部分武装再组建红二十八军，继续坚持鄂豫皖革命根据地的武装斗争。”^④1934年11月16日，红二十五军从河南省罗山县何家冲出发，开始长征。

红二十五军到达桐柏山区后，发现“桐柏山区距离平汉铁路太近，又面临汉水”^⑤，战略回旋余地不大，难以立足发展。此时蒋介石命令“追剿纵队”追击，并令驻河南省域的国民党军堵截。中共鄂豫皖省委认真分析形势，认为“桐柏山区并非是红军生存发展之地”^⑥，果断率领部队向伏牛山挺进，相机创建新的革命根据地。11月26日，红二十五军在方城县境内越过许南公路时，遭到独树镇附近敌人的强力阻击。独树镇战斗是红二十五军战略转移成败的关键。最终，红二十五军经过浴血奋战，冲破重重包围，挺进到伏牛山区。然而伏牛山“这一带地域狭窄，人烟稀少，粮食和其他物资条件都很匮乏”^⑦，而敌人仍穷追不舍，在这里建立根据地难度仍然很大，于是中共鄂豫皖省委决定继续西进。12月4日，红二十五军到达河南省卢氏县，击溃在豫陕交界处的反动民团，进入陕南境内。12月10日，中共鄂豫皖省委在庾家河召开第十八次省委常委会议，会议期间，突然遭到敌军袭击，经过20多次拼杀，终于将敌人打垮。庾家河战斗“毙伤敌人800余人，我军也伤亡200余人，军长程子华，副军长徐海东均负重伤”^⑧。至此，红二十五军第一阶段的战略转移胜利完成。

2. 创建鄂豫陕革命根据地，打破敌人的“围剿”计划

庾家河会议是红二十五军长征过程中的一次重要会议，会议决定创建新的革命根据地，成立中共鄂豫陕省委，这是因为，“豫陕边界地区敌人统治比较薄弱，人民生活贫困，阶级矛盾尖锐，容易发生斗争，党和红军在这一带有一定的影响；这里山大沟深，丛林茂密，回旋余地较大，便于活动；在与川陕红军、陕北红军的相互配合上，与鄂豫皖革命根据地红二十八军的呼应上，都有着重要意义”^⑨。经过半年的发展，“到5月初，红二十五军主力发展到三千七百多人，地方游击师、抗捐军发展到两千多人”，并在蓝田、柞水、镇安、山阳等地和华阳地区建立了四块革命根据地，“根据地人口近五十万”，^⑩鄂豫陕革命

根据地初步形成。

红二十五军在鄂豫陕边地区的斗争，使国民党大为震惊，蒋介石调集30多个团的兵力，“统由杨虎城指挥，发动第二次‘围剿’，并限令在5、6、7三个月内将红军全部消灭”^⑪。经过紫荆关、袁家沟口大捷，红二十五军乘胜东进，北出终南山，威逼西安，取得第二次反“围剿”的第三次胜利，“宣告敌人企图在三个月内消灭红二十五军的计划彻底破产”^⑫。

3. 西征北上，迎接党中央

1935年7月15日晚，中共鄂豫陕省委在长安县沔峪口召开紧急会议，讨论了原中共鄂豫皖省委交通员石健民带来的几个月前中共中央发出的文件和主力红军行动的确切消息，会议认为：“中国苏区发展，红军新胜利，主力会合在西方的胜利与将要形成中国西北部苏区根据地。”“这都是目前中国革命发展的新形势特点。”^⑬提出红二十五军要“在一切行动中与陕北红军集成一个力量”，“配合红军主力在西北的行动，迅速创造新的伟大的巩固的根据地”^⑭。会议决定组建中共鄂豫陕特委，继续坚持鄂豫陕革命根据地的斗争。1935年7月16日，中共鄂豫陕省委率领红二十五军离开鄂豫陕革命根据地，继续北上。8月21日，到达甘肃省泾川县，在四坡村战斗中，军政委吴焕先壮烈牺牲。9月7日，中共鄂豫陕省委在豹子川召开省委会议，决定由程子华代理中共鄂豫陕省委书记兼军政治委员，徐海东任军长。15日，红二十五军到达延川县永坪镇，胜利完成了长征。三天后，中央红军攻克天险腊子口，从四川进入甘南，到达哈达铺。

二、红二十五军长征对中国革命的贡献

长征途中，红二十五军沿途宣传党的抗日主张，扩大了党和红军的政治影响，对中央红军的长征形成战略上的支援，为长征的胜利和中国革命开创新局面作出了重要贡献。

1. 创建鄂豫陕革命根据地，配合了川陕和陕甘红军斗争

红二十五军是长征中唯一一支建立稳固根据地的部队。在庾家河会议上，中共鄂豫皖省委做出了《关于创建新苏区、新的革命根据地的决议草案》，决定在鄂豫陕边创建新的革命根据地。会后，红二十五军发动群众，建立基层苏维埃政权，全力开展创建根据地的工作。1935年5月初，红二十五军建立

四块革命根据地，“成立了鄂陕、豫陕两个特委；先后成立了鄂陕边区苏维埃政府和两个县、十三个区、四十多个乡、三百多个村的苏维埃政权。根据地人口近 50 万，耕地面积 90 多万亩，鄂豫陕革命根据地已初步建成”^⑮。

1935 年 5 月上旬，敌人发动了对鄂豫陕革命根据地的第二次“围剿”。红二十五军根据陕南地区的地理环境和交通不便的实际情况，采取运动战和游击战相结合的方针，广泛开展游击战争，打破了敌人第二次“围剿”。鄂豫陕革命根据地的创建和红二十五军两次反“围剿”的胜利，对“红二十五军的发展壮大，对配合红军主力北上陕甘，以致对开创西北地区抗日民族统一战线的局面，都具有重要的战略意义”^⑯。

2. 西征北上的行动策应了中央红军的长征

泮峪口会议上，中共鄂豫陕省委根据中央文件精神、报纸消息和敌情动态，统观全局地分析了斗争形势，认为：“配合红军主力行动以争取最后全部胜利，这是当前最紧迫的战斗任务。”^⑰决定：“集中力量以新的进攻策略消灭敌人，直接有力地配合红军主力。”^⑱红二十五军在得知会师后的红一、红四方面军计划分兵北上创造川陕甘革命根据地的情况后，命令部队立即进入甘肃境内配合主力红军行动。此时蒋介石根据红二十五军的动向，判断其有接应红一和红四方面军的趋势，害怕侧背受制，发出指令，严防两支部队会合。杨虎城据此制定了集中优势兵力，先将红二十五军消灭的军事方针。红二十五军抱着“即使我们这三千多人都牺牲了，也要把党中央和一、四方面军迎接过来”^⑲的决心，先逼天水，再渡渭河，攻占秦安，切断西兰公路。从 8 月 14 日到 31 日，红二十五军在陇东的广大地区活动，切断西兰公路 18 天，“配合了中央红军的北上行动”^⑳。这样，红二十五军有力地钳制和吸引了敌人，打乱了敌军的部署，在一定时期内减轻了中央红军的压力。

3. 巩固陕北根据地，为党中央落脚陕北创造了条件

红二十五军到达陕北后，与红二十六军、红二十七军合编为红十五军团，徐海东任军团长，先后取得劳山和榆林桥战斗的胜利，巩固了陕甘革命根据地，“为迎接中共中央和中央红军的到来创造了有利条件”^㉑。1935 年 10 月 19 日，中共中央和毛泽东率

领中国工农红军陕甘支队到达陕北吴起镇，胜利完成长征。中共中央在《陕甘支队告红二十五、二十六军全体指战员书》中指出：“我们的会合是中国苏维埃运动的一个伟大胜利，是西北革命运动大开展的导炮！”^㉒1935 年 11 月下旬，中共中央指挥红一方面军发起直罗镇战役，粉碎了敌人的第三次“围剿”，“巩固了陕甘革命根据地，为中共中央把全国革命大本营放在西北举行了奠基礼”。^㉓

4. 正确执行党的民族政策，为长征胜利奠定了群众基础

红二十五军在长征途中灵活正确地执行党的民族政策，赢得了各族人民的拥护和支持。要求党与红军政治部不仅要在日常实际生活上，而且还要在政治上做好少数民族的工作，“部队每到一个新的地区，军领导都根据当地民情风俗，适时地提出一些新的规定，要求部队严格遵守，切实做到秋毫无犯”^㉔。

1935 年 8 月 15 日，红二十五军进抵静宁县城以北的单家集、兴隆镇等回民聚居的地区。省委制定了“三大禁令，四项注意：禁止部队驻扎清真寺；禁止毁坏回族的经典文字；禁止在回民地区吃大荤；注意尊重回民的风俗习惯，注意用回民的水桶在水井里打水，注意回避青年女性，注意实行公买公卖”^㉕。军政委吴焕先还把当地的知名人士和阿訇召集起来，向他们宣传党的抗日救国主张和红军的政策纪律，解除他们的思想顾虑。红二十五军的民族政策，扩大了党与红军的影响。毛主席说：“红二十五军政策水平很高，民族政策执行得很好。”^㉖

5. 宣传党的抗日主张，促进了抗日民族统一战线的形成

红二十五军在长征途中，始终坚持宣传党的抗日主张，促进了抗日民族统一战线的形成。红二十五军长征出发时发布了《中国工农红军北上抗日第二先遣队出发宣言》，“宣布党的抗日救国主张和红军北上抗日的宗旨，号召全国同胞，不分政治倾向，团结起来，一致抗日，号召国民党军队与红军订立协定，共同抗日”^㉗。红二十五军在行军途中以张贴告示、书写标语、散发传单等方式，开展大量的宣传工作，“每遇围寨，都事先给寨主头目写信，宣传党的抗日救国主张”^㉘。1934 年 11 月 30 日，进入伏牛山区后，红二十五军发出布告，宣布：“欢迎一切不愿做亡国奴的人来参加我们的队伍，欢迎一切军

队和围寨和我们订立抗日协定,同我们一路去打日本帝国主义,扫除障碍我们抗日的反动武装。”^{②9} 庾家河会议后,红二十五军积极宣传党和红军的抗日救国主张,号召国民党进步人士和地方开明绅士,不分政治倾向,共同抗日。通过发布《中国工农红军第二十五军为占领镇安县告群众书》《告国民党士兵书》等布告,揭发了国民党的反动宣传,消除了偏僻山区群众对党和红军的误解,以实际行动证明红军是为广大劳苦人民服务的军队,为建立广泛的抗日民族统一战线,奠定了良好的群众基础。

6. 在西安事变和平解决中发挥了作用

1936年12月12日,西安事变爆发后,张学良、杨虎城见到周恩来后,提出了让红军派出得力部队到西安一带保护西安的要求。张、杨认为:“只有徐海东能安定东北军和西北军的军心,也只有他和他率领的红军,才能抗击来自南京方面的强大压力。”^{③0} 中央接受张、杨的要求,派出徐海东亲率红十五军团于1936年12月15日进驻商县地区,配合支援了当时的政治斗争,对制止亲日派的军事进攻,促成西安事变和平解决起到了重要作用。

三、红二十五军长征胜利的历史经验

红二十五军长征的胜利与其坚定的政治方向、坚强的组织保证、正确的战略决策、有效的政治动员和严格的纪律执行是分不开的。

1. 始终坚持和服从党中央的领导

红二十五军长征胜利,是始终服从党中央的统一领导,自觉贯彻落实党中央的决策部署的结果。红二十五军对党中央的指示非常重视,坚决贯彻执行。首先,红二十五军实行战略转移的决定就是遵照党中央的指示做出的。中央认为:“鄂豫皖革命根据地日益缩小并分割成各个小块,人力、物力都难以补充,红军主力必须离开根据地,去建立新根据地。”^{③1} 为贯彻落实中共中央指示精神,中共鄂豫皖省委在花山寨举行常委会议,一致同意中央关于红二十五军实行战略转移的指示,决定离开大别山区,开辟新的革命根据地。红二十五军出发长征后,因为部队没有电台,长期与党中央失去联系,但是联系党中央、听从中央指示一直是红二十五军的迫切愿望,政委吴焕先多次说:“消灭敌人一个团不如缴获一架电台,能得到中央的指示。”到达陕北后,红二十五军一切行动始终在党中央的直接领导下进行。

在中央的直接指挥下,由红二十五军和陕北红军合编的红十五军团与红一军团密切配合,取得直罗镇战役的胜利。后红十五军团又在中央指示下东渡黄河,挺进山西,给阎锡山部队以沉重打击;随后西征,打破了敌人对陕甘革命根据地的“围剿”,接应了北上的红二、红四方面军。西安事变后,徐海东按照党中央的指示,率部进驻商、洛一线,为促进西安事变的和平解决做出了贡献。

徐向前评价红二十五军“是一支有着坚强的党性观念的人民军队”^{③2}。红二十五军长征胜利的历史经验表明,只有自觉服从党中央的集中统一领导,党的意志和行动才能得到统一,党的主要目标和任务才能顺利实现。

2. 从实际出发灵活调整战略方向

红二十五军长征胜利的一个非常重要的原因在于六次根据实际情况对战略方向进行了灵活调整,每一次战略方向的调整都产生了积极的作用。红二十五军重建后,接连在七里坪战役和第五次反围剿中失利,“根据地区域内物力、财力被摧残殆尽”,“整个鄂豫皖根据地的斗争空前艰难”。^{③3} 中共鄂豫皖省委和红二十五军主要领导人也开始认识到继续坚持根据地的斗争,难有出路,“难以恢复和开创出一个新的局面”^{③4}。于是决定实行战略转移,在桐柏山区开辟新的革命根据地。到达桐柏山区之后,发现这里没有开辟根据地的条件,又果断放弃在这里建立根据地的想法,决定北上挺进伏牛山区,从而跳出了敌人的合围,避免了全军覆没的危险。到达伏牛山区后,中共鄂豫皖省委发现该地区地狭人少,物资缺乏,同时,别廷芳在这里统治严密,发动群众开展工作艰难,不适合创建革命根据地,因此再次调整进军方向,继续西进。1934年12月进至陕西洛南,在庾家河召开会议,一致认为陕南地区地理位置优越,交通不便,而且由于蒋嫡系军队与西北军存在矛盾,导致这里“统治力量薄弱,便于红军活动”^{③5},最终创建了鄂豫陕革命根据地,成为唯一一支在长征途中建立根据地的红军部队。在泮峪口会议上,中共鄂豫皖省委在对全国形势分析判断的基础上,认为红二十五军虽然在鄂豫陕革命根据地“继续的斗争胜利是有把握的完全可能,然而在革命发展的全国形势需要上则不够”,因此,省委决定:“二十五军到陕甘苏区会合红二十六军,首先争取陕甘苏区的巩固,集中力量以新的进攻策略消灭敌人,直接有力

的配合红军主力,创造新的伟大红军与准备直接与帝国主义作战的阵地。”^{③⑥}根据这一认识,中共鄂豫陕省委立即率领红二十五军继续西征北上。这是中共鄂豫陕省委在根据全国的革命形势,审时度势,做出的又一次正确决策。在牵制敌军配合中央红军的过程中,由于没有电台,始终得不到中央红军的消息。省委和军领导人考虑到一时难以获得中央红军的确切消息,而敌军日益逼近,继续作战十分不利,便立即北上陕甘,与陕北红军会师。红二十五军最终先期到达陕北、巩固陕甘革命根据地,为党中央找到落脚点奠定了基础。事实证明,中共鄂豫皖省委审时度势,不断根据实际情况调整战略方向是正确的。

红二十五军的领导集体在中共中央的指示下,始终尊重客观实际,同时又善于从全局出发,审时度势,独立自主地制定和实行正确的路线、方针、政策,使红二十五军始终走在正确的道路上。

3. 进行有效的政治动员和群众动员

红二十五军长征的胜利离不开有效的政治动员和群众动员。长征是红军离开原有革命根据地,进行战略转移的军事行动,很多红军指战员对离开根据地难免有不解和不舍。因此,战略转移之前,必须对广大红军干部、战士进行政治动员,让他们知道为什么要进行战略转移,要到哪里去。正如毛泽东所说:“首先是把战争的政治目的告诉军队和人民。必须使每个士兵每个人民都明白为什么要打仗,打仗和他们有什么关系。”^{③⑦}红二十五军长征历程中,在每一次重大的行动前,都进行了充分的政治动员。

红二十五军在长征出发前,向全军干部战士讲解政治形势,进行创建新苏区的政治动员,使大家明白为什么要进行战略转移。发布《中国工农红军北上抗日第二先遣队出发宣言》,指出:“日本帝国主义占领我东北四省”,“卖国的国民党,把军队调到南方来进攻真正抗日的红军和群众,为帝国主义瓜分中国清除道路”,“中国工农红军特调动一部分军队组织北上抗日先遣队,领导并组织群众去打日本帝国主义,收回华北失地”,“一切不愿做亡国奴的中国人,不分政治倾向”,“武装起来,或者参加本军,或者组织抗日义勇军,抗日游击队,同我们一路去打日本帝国主义”。^{③⑧}颁布《中国工农红军北上抗日先遣队司令部、政治部布告》,规定红军所到之处,“帮助保障工人立刻增加工资、帮助工人组织工

会、帮助没收豪绅地主、军阀官僚土地,分配给农民耕种、帮助群众解除压迫剥削农民的反动武装”^{③⑨}等。这些动员活动,使红二十五军指战员明确了战略转移的重要意义,以及长征途中的所要做的工作、任务,使部队有了明确的战斗目标。

庾家河会议通过的《关于创造新苏区新的革命根据地的决议草案》明确指出:“摆在党当前的紧急任务,是要加强红二十五军,加强争取群众的工作,首先打破敌人的追击和堵截计划,迅速创造新苏区。”^{④⑩}决议草案具体规定了加强红二十五军,建立政治工作系统,集中力量进行革命群众工作,进行土地改革等。在创建鄂豫陕革命根据地时,中共鄂豫皖省委和红二十五军领导人根据广大群众反抗捐税的迫切要求,提出了“抗捐、抗债、抗粮、抗夫、抗丁”的“五抗”口号。攻克镇安县城后,发布了《中国工农红军第二十五军为占领镇安县告群众书》,号召“立刻组织穷人自己的政府革命委员会”^{④⑪},充分说明“红军的打仗,不是单纯地为了打仗而打仗,而是为了宣传群众、组织群众、武装群众,并帮助群众建设革命政权才去打仗的”^{④⑫}。这些政治宣传扩大了红军的影响,增进了人民对红军的了解,争取到了广大人民群众的支持,促进了根据地的建设和发展。

1935年7月15日,中共鄂豫陕省委作出西征北上的决定,红二十五军踏上了继续长征的道路。中共鄂豫陕省委提出了“迎接党中央”“迎接中央红军”的口号,进行西征北上的行动动员。全军上下,情绪饱满,斗志旺盛,决心以西征北上的实际行动,迎接党中央和中央红军的到来。经过政治动员,全军将士目标更加明确,坚定了继续斗争的决心和信心,最终成为第一个完成长征的红军队伍。

由上可见,红二十五军在每次重大战略行动之前,都做了充分的政治动员。全军将士行动目的明确,坚决地、英勇地为实现党的目标任务而奋斗,从而胜利地完成了长征中各个阶段的任务,并最终取得了长征的胜利。

4. 以严格的纪律作为事业成功的保证

严明的纪律是红二十五军不断胜利的一个重要原因。“红二十五军的战斗作风和严格的纪律,是它能压倒一切敌人,克服一切困难,而不被敌人和困难所屈服的原因之一。”^{④⑬}红军严守纪律,得到了人民群众的大力支持拥护,从人民群众中汲取了无穷无尽的力量。红二十五军每到一地,所需粮草一律

实行购买。西征北上的过程中,红军生活条件异常艰苦,全体指战员自己打草鞋、缝军装、背粮食、挖野菜、搭茅棚,甚至忍饥作战,赤脚行军,但始终恪守生活纪律,不动群众一针一线。在单家集、兴隆镇,军政委吴焕先提出“要争取革命成功,必须团结和发动各族人民群众”^④,专门制定“三大禁令、四项注意”。红二十五军严格执行群众纪律,在群众中留下了良好的印象,赢得了广大群众的衷心拥护和支持,很多群众看到红军纪律严明,连打胜仗,纷纷参加红军。

红二十五军严格的纪律、优良的作风,使得整支队伍军纪严明,为团结军民夺取长征胜利奠定了坚不可摧的基础。

四、结语

红二十五军的长征是中国工农红军伟大长征历程的重要组成部分,红二十五军长征胜利的经验弥足珍贵,是新时代加强党的建设的生动教材,也是建设中国特色社会主义,实现伟大复兴中国梦的精神动力,具有显著的时代价值,需要我们进一步深入研究。

注释

①目前研究成果,主要有对红二十五军长征的研究,如石仲泉在《红二十五军与陕北红军的会合——“重走长征路”系列选登之二》一文中就红二十五军开始长征的时间地点以及长征中的重要历史作用和长征后为革命作出的重要贡献进行了阐述,《秘书工作》2006年第10期。姜为民、张明金在《孤军北上做先锋——刘华清谈红二十五

军的长征》一文中记述了对原红二十五军老战士、中共中央政治局常委、中央军委副主席刘华清上将的访谈,对红二十五军长征的相关史实作了回顾,《武汉文史资料》2002年第2期。关于对红二十五军相关人物的研究,有程沐雨的《周恩来指导红二十五军走上长征路》,《纵横》2005年第11期、王家进的《程子华与红二十五军的长征》,《山西老年》2006年第10期、张清改的《试论吴焕先在鄂豫皖地区的革命活动及其贡献》,《传承》2013年第3期等文章。总体而言,取得的成果并不多,尤其是相关研究专著几乎没有。一些学术论文质量也参差不齐,分析也大同小异,真正高水平的研究成果不多。一些研究论文偏重于史实介绍,缺少对红二十五军长征历程、历史贡献和经验的深入的理论分析。另外,研究方法单一,有待于向多样化发展。②④⑨⑩⑪⑫⑬⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺中国工农红军第二十五军战史编审委员会:《中国工农红军第二十五军战史》,解放军出版社,1990年,第112、118、132、144、145、153、158、144、154、158、193、195、198、162、162、163、122、124、127—128、2、117、2、162页。③⑩程子华:《程子华回忆录》,解放军出版社,1987年,第62页。⑤⑥张麟:《徐海东大将》,解放军文艺出版社,2005年,第170页。⑦刘华清:《刘华清回忆录》,解放军出版社,2004年,第49页。⑧刘华清:《长征历史上的辉煌一页——记红二十五军长征》,《中国监察》2006年第18期。⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝㉞㉟㊱㊲㊳㊴㊵㊶㊷㊸㊹㊺中国工农红军第二十五军战史编审委员会:《中国工农红军第二十五军战史资料选编》,解放军出版社,1991年,第229、338、337、284、286、288、293页。⑲刘伯承等:《星火燎原》第3集,解放军出版社,1980年,第197页。⑳程子华、刘震、郭述申等:《红二十五军的长征》,《江淮文史》1996年第10期。㉑张麟:《徐海东大将》,解放军文艺出版社,2005年,第259页。㉒谭克绳、欧阳植梁:《鄂豫皖革命根据地斗争史简编》,解放军出版社,1987年,第439页。㉓中共中央党史研究室第一研究部:《红军长征史》,中共党史出版社,2006年,第255页。㉔《毛泽东选集》第2卷,人民出版社,1991年,第481页。㉕《毛泽东选集》第1卷,人民出版社,1991年,第86页。

责任编辑:何 参

The Contribution and Historical Experience of the Long March of the 25th Red Army

Sun Wei

Abstract: The 25th Red Army of China's workers and peasants is one of the four Red Army troops who participated in and completed the Long March. During the Long March, the 25th Red Army established the Hubei Henan Shanxi revolutionary base, and cooperated with the struggle of Sichuan, Shaanxi and Gansu Red Army; the action of Westward March to the North echoed the Long March of the Central Red Army; the troops first arrived in Northern Shaanxi, which created conditions for the Party Central Committee to settle down in Northern Shaanxi; the correct implementation of the Party's national policies laid the mass foundation for the victory of the Long March; its propaganda of the Party's Anti Japanese claims promoted the formation of the Anti Japanese National United Front. The victory of the Long March of the 25th Red Army left a valuable historical experience for the Chinese revolution, that is, adhere to and firmly obey the leadership of the Party Central Committee; adjust the strategic direction flexibly from the actual situation; carry out effective political mobilization and mass mobilization; strict discipline is the guarantee of success.

Key Words: the 25th Red army; Long March; contribution; experience